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บทความ “เสียงของ SMEs ภาคการท่องเที่ยว:  

การปรับตัว และความเห็นต่อการช่วยเหลือของรัฐ” 

 

วิสาหกจิขนาดกลาง ขนาดยอ่ม และรายย่อย เป็นภาคธุรกิจที่มีส่วนส าคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจไทย 
มีมูลค่าคิดเป็นสัดส่วนประมาณ 1 ใน 3 ของผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ (GDP) และมีการจ้างงาน 
ในสดัสว่นมากกวา่รอ้ยละ 70 ของการจา้งงานรวมทัง้ประเทศ แตจ่ากสถานการณก์ารแพรร่ะบาดของ COVID-19 
ท าให้ GDP ของ SMEs ในปี 2563 มีการขยายตัวที่ลดลง อยู่ที่ร้อยละ 9.1 เทียบกับช่วงปี 2562 ส านักงาน
ส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) รายงานว่า ธุรกิจที่พักแรมและบริการด้านอาหาร มีมูลค่า
ลดลงเป็น 370,255 ล้านบาท ในปี 2563 จาก 700,027 ล้านบาทในปี 2562 หรือลดลงร้อยละ 47 ซึ่งปัจจัย
หลักมาจากมาตรการจ ากัดการเดินทางของประชาชนภายในประเทศและการปิดประเทศห้ามคนต่างชาติ  
เข้าประเทศไทย ส่งผลกระทบต่อการเติบโตทางเศรษฐกิจ และเกิดการปิดกิจการและเลิกจ้างของ 
ภาคการท่องเที่ยว อย่างไรก็ตาม ผู้ประกอบการบางกลุ่มสามารถปรับตัวด าเนินธุรกิจได้ ซึ่งสะท้อนถึง 
ความเข้มแข็งของผู้ประกอบการ ดังนั้น การศึกษาการปรับตัวของผู้ประกอบการ และแรงงานจากผลกระทบ 
ตลอดจนเสียงสะท้อนต่อมาตรการต่าง ๆ ของภาครัฐ จะเป็นบทเรียนและข้อเสนอแนวทางการฟ้ืนฟู SMEs 
ใหเ้กดิการจา้งงานและขบัเคลื่อนเศรษฐกจิต่อไป  

ผลกระทบและการปรบัตวัของผูป้ระกอบการและแรงงาน   

ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) ร่วมกับบริษัท ศูนย์วิจัยเพ่ือการพัฒนา
สังคมและธุรกิจ จ ากัด (SAB) ด าเนินโครงการส ารวจการปรับตัวของแรงงานและผู้ประกอบการ SMEs 
จากการแพร่ระบาดของ COVID-19 ในภาคการท่องเที่ยว โดยส ารวจผู้ประกอบการและแรงงาน 
ในสถานประกอบการ SMEs18 ภาคการท่องเที่ยวที่ยังเปิดด าเนินกิจการอยู่ใน 5 ประเภท คือ ที่พักแรม  
การบริการอาหาร ขนส่งทางบก ท่องเที่ยว และขายของที่ระลึก กลุ่มตัวอย่างผู้ประกอบการจ านวน 
1,534 ตัวอย่าง และแรงงาน 3,068 ตัวอย่าง ใน 6 จังหวัด ได้แก่ กรุงเทพฯ เชียงใหม่ นครราชสีมา ภูเก็ต 
ชลบุรี และประจวบคีรีขันธ์ ระหว่าง มิถุนายน - กันยายน 2564 โดยมีผลส ารวจที่ส าคัญ ดังนี้ 

18 SMEs หมายถงึ กจิการทีม่รีายไดก้รณกีารผลติไมเ่กนิ 500 ลา้นบาทตอ่ป ีบรกิาร/ค้าสง่/ค้าปลกี ไมเ่กนิ 300 ลา้นบาทตอ่ป ีและการจา้งงานกรณกีารผลติ

ไมเ่กนิ 200 คน บรกิาร/ค้าสง่/ค้าปลกี ไมเ่กนิ 100 คน กรณธีรุกจิเขา้ลกัษณะตา่งประเภทกนัใหถ้อืรายไดเ้ปน็เกณฑพ์จิารณา ทัง้นี ้SMEs ไดร้วมวสิาหกจิ

รายยอ่ย (Micro) ดว้ย (การจา้งไมเ่กนิ 5 คน รายได ้ไมเ่กนิ 1.8 ลา้นบาทตอ่ป)ี  

มาตรการควบคุมการแพร่ระบาดของ COVID-19 ส่งผลให้ภาคการท่องเที่ยวได้รับผลกระทบอย่างรุนแรง โดยเ พาะ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) แม้ภาครัฐออกมาตรการช่วยเหลือและฟื้นฟูเศรษฐกิจมาอย่างต่อเนื่อง  
แต่ผู้ประกอบการและแรงงาน SMEs ยังเห็นว่าไม่เพียงพอเม่ือเทียบกับผลกระทบที่ได้รับ ดังนั้น การสนับสนุนด้าน
การเงิน การส่งเสริมการท่องเที่ยว ตลอดจนการส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีและนวัตกรรมในธุรกิจท่องเที่ยว จึงเป็น
แนวทางท่ีส าคัญ ให้เกิดการจ้างงาน และขับเคลื่อนเศรษฐกิจให้สามารถด าเนินการต่อไปได้ 
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 รายได้ผู้ประกอบการที่ลดลงในช่วง COVID-19 ส่งผลกระทบต่อสภาพคล่องทางการเงินและ 
การมีหนี้สิ้นที่เพิ่มขึ้น ผลการส ารวจ พบว่า รายไดข้องผูป้ระกอบการลดลงในทุกประเภทธุรกิจ โดยในปี 2564  
มรีายไดล้ดลงมากกว่าป ี2563 เมือ่เทยีบกบัป ี2562 ซึง่เปน็ช่วงกอ่นการแพรร่ะบาดของ COVID-19 โดยเฉพาะใน
กลุม่ทีพั่กแรม ทอ่งเทีย่ว และบรกิารอาหาร มากกว่า 1 ใน 3 ของผู้ประกอบการธุรกิจ SMEs ภาคการท่องเที่ยว 
มีปัญหาสภาพคล่องทางการเงิน และ 1 ใน 4 ของผู้ประกอบการ สามารถรับมือได้อีกไม่เกิน 6 เดือน ซึ่ง มี
สาเหตุโดยตรงมาจากการที่รายได้ลดลง เนื่องจากจ านวนนักท่องเที่ยวที่ลดลงอย่างมาก ส่งผลให้จ านวน
ผู้ประกอบการที่เป็นหนี้ในปี 2564 เพ่ิมจากปี 2562 ประมาณร้อยละ 10 นอกจากนี้ เมื่อเปรียบเทียบจ านวน
หนี้สินปีต่อปี พบว่า ในปี 2563 ผู้ประกอบการ SMEs ท่องเที่ยวมีหนี้สินเพ่ิมขึ้นร้อยละ 33.4 มีจากปีก่อน 
ขณะที่ ร้อยละ 39.9 ระบุว่าปี 2564 มีหนีส้ินเพ่ิมมากข้ึนกว่าปี 2563 ส่วนความสามารถในการช าระหนี้ พบว่า 
ในปี 2562 ส่วนใหญ่สามารถช าระหนี้ได้ตามปกติ (ร้อยละ 93.4) แต่หลังจากเกิดการแพร่ระบาดในปี 2563 
สัดส่วนผู้ที่สามารถช าระหนี้ได้ตามปกติลดลงเหลือร้อยละ 71.3 และลดลงอีกเป็นร้อยละ 63.3 ในปี 2564 
ทั้งนี้สิ่งที่น่ากังวลใจคือร้อยละ 10.3 อยู่ในสถานการณ์ท่ีไม่สามารถช าระหนี้ได้เลยในช่วงปัจจุบัน 

ทัง้นี ้หากพิจารณาจากขนาดและประเภทธรุกิจ พบวา่ ผูป้ระกอบการ SMEs ขนาดกลาง จะประสบปญัหา
สภาพคลอ่งและมภีาระหนีส้ิ้น มากกว่าผูป้ระกอบการขนาดเลก็และรายย่อย โดยธรุกจิประเภทการบรกิารอาหาร
ประสบปญัหามากท่ีสดุ รองลงมาคอื ธรุกจิท่องเทีย่ว ขายของทีร่ะลกึ ทีพั่กแรม และขนส่งทางบก นอกจากนี ้ยัง
พบวา่ผูป้ระกอบการรายยอ่ยมแีนวโนม้พ่ึงพิงหนีน้อกระบบสงูกวา่ผูป้ระกอบการ SMEs  ขนาดเลก็และขนาดกลาง  

ตาราง 9   ความสามารถในการช าระหนี้ (เ พาะผู้ที่มีหนี้สิน) (ร้อยละ) 
ล าดับ ความสามารถในการช าระหนี้ความสามารถในการช าระหนี้ ปี 62 (n= 945) ปี 63 (n=1,063) ปัจจุบัน (n=1,108) 

1 ช าระได้ปกติ 93.4 71.3 63.3 

2 ช าระได้บางส่วน 5.2 25.0 26.4 
-ไม่ถึงร้อยละ 50  (68.0) (66.2) (60.2) 
-ข้ันต่ าร้อยละ 50 ข้ึนไป  (32.0) (33.8) (39.8) 

3 ไม่สามารถช าระได้เลย 1.4 3.7 10.3 

 รวม 100.0 100.0 100.0 

ที่มา:  การส ารวจผู้ประกอบการและแรงงานในสถานประกอบการ SMEs ภาคการท่องเที่ยว โดย สศช. ร่วมกับบริษัท ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ จ ากัด (SAB) 

ที่มา:  การส ารวจผู้ประกอบการและแรงงานในสถานประกอบการ SMEs ภาคการท่องเที่ยว

แผนภาพ 25  การเปลี่ยนแปลงรายได้เ ลี่ยต่อเดือนเปรียบเทียบกับ         
…………………….ช่วงก่อนการแพร่ระบาดของ COVID-19 (ปี 2562) 
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ที่มา:  การส ารวจผู้ประกอบการและแรงงานในสถานประกอบการ 
SMEs ภาคการท่องเที่ยว



ภาวะสังคมไทยไตรมาสสี่ และภาพรวม ป ี2564 

กองพัฒนาข้อมูลและตัวชี้วัดสังคม  38 

 

 

 พื้นฐานทางการเงิน ต้นทุนคงที่ในการด าเนิน
ธุรกิจ และความยืดหยุ่นในการปรับเปลี่ยนรูปแบบธุรกิจ 
เป็นปัจจัยส าคัญต่อความอยู่รอดของธุรกิจ การรับมือต่อ
ผลกระทบของผู้ประกอบการส่วนใหญ่เป็นการปรับลด
เงนิเดอืนพนกังาน การลดราคาสนิคา้/บริการ และการพักงาน 
โดยพบว่า ร้อยละ 34.7ของผู้ประกอบการใช้แนวทาง 
การปรับลดเงนิเดือนพนักงาน โดยปรบัลดลงเฉลีย่ร้อยละ 33 ของเงินเดือน รองลงมาได้แก่ การลดราคาสินค้า/
บริการ และการพักงาน ที่ร้อยละ 34.3 และ 30.3 ตามล าดับ โดยกลุ่มผู้ประกอบการที่ยังเปิดด าเนินกิจการอยู่
อย่างต่อเนื่องในช่วง COVID-19 เป็นกลุ่มที่มีความเข้มแข็งสามารถปรับตัวได้ดี ซึ่งปัจจัยส าคัญ คือ การมีสภาพ
คล่องทางการเงินที่ดีตั้งแต่ช่วงก่อนการระบาด เนื่องจากมีเงินสดหมุนเวียนในธุรกิจมากเพียงพอหรือมีเงินทุน
ส ารองเพ่ือใช้ในกรณีฉุกเฉิน รวมทั้งเป็นธุรกิจที่มีต้นทุนคงท่ีที่ไม่สูงมากนัก หรืออยู่ในระดับที่สามารถปรับลดให้
สอดคล้องกับสถานการณ์รายได้ท่ีลดลงได้ โดยเฉพาะจ านวนลูกจ้าง ท าให้สามารถใช้แนวทางการปรับลดเวลา
การท างานหรือเงินเดือน เพ่ือพยุงสถานะทางธุรกิจได้ นอกจากนี้ ธุรกิจที่มีความยืดหยุ่นที่สามารถปรับแผนการ
ตลาดให้สอดคล้องกับสถานการณ์ที่เปลี่ยนไป ตลอดจนปรับกลุ่มเป้าหมายลูกค้านักท่องเที่ยวต่างชาติมาเป็น
กลุ่มนักท่องเที่ยวภายในประเทศ จะสามารถอยู่รอดได้ อาทิ ธุรกิจบริการอาหาร และธุรกิจขายของที่ระลึก 
สามารถเปลี่ยนมาขายสินค้าทางเดลิเวอรี่ และออนไลน์ได้ ธุรกิจที่พัก และท่องเที่ยว มีการเสนอโปรโมชั่นการ
จองทัวร์หรือที่พักล่วงหน้า รวมถึงการปรับมาขายอาหารในช่วงที่มีผู้เข้าพักน้อยของธุรกิจโรงแรม  

 แรงงานมีรายได้ลดลงส่งผลกระทบต่อเงินออม หนี้สิน และความเครียด  จากการปรับตัวของ
ผู้ประกอบการ พบว่า ในปี 2563 ผู้ประกอบการร้อยละ 26.0 มีการลดจ านวนพนักงานเฉลี่ย 7 คน ขณะที่  
ปี 2564 ผู้ประกอบการอีกร้อยละ 18.6 ลดจ านวนพนักงาน และมีแนวโน้มว่าอีกร้อยละ 1.3 จะลดจ านวน
พนักงานลงใน 3 เดือนข้างหน้า ส่วนแรงงานที่ยังคงสถานะการท างานอยู่ได้ (ไม่ถูกให้ออก) ส่วนใหญ่ได้รับ
ผลกระทบด้านรายได้ อันเนื่องมากจากถูกลดชั่วโมงการท างาน ลดเงินเดือน หรือให้พักงาน ท าให้ปี 2563 
แรงงานร้อยละ 35.0 มีรายได้ลดลงเมื่อเทียบกับปี 2562 และสัดส่วนดังกล่าวเพ่ิมเป็นร้อยละ 41.7 ในปี 2564 
ทั้งนี้ หากพิจารณาถึงตัวเลขรายได้ที่ลดลง พบว่าอยู่ที่ร้อยละ 12.3 ในปี 2563 และเพ่ิมเป็นร้อยละ 15.2  
ในปี 2564 ส่งผลให้สัดส่วนผู้ที่มีเงินเหลือเพ่ือเก็บออมในปี 2563 และปี 2564 ลดลงเหลือร้อยละ 58.4 และ

ตาราง 10   ภาระหน้ีสิน จ าแนกตามขนาดธุรกิจ (ร้อยละ) 
ล าดับ ภาระหนี ้ Macro (n= 747) S (n= 740) M (n=47) 

 ปี 62 ปี 63 ปัจจุบัน ปี 62 ปี 63 ปัจจุบัน ปี 62 ปี 63 ปัจจุบัน 
1 ไม่มี 40.7 35.6 34.9 36.5 27.6 22.3 12.8 2.1 0.0 
2 มีหนีส้ิน 59.3 64.4 65.1 63.5 72.4 77.7 87.2 97.9 100.0 

  2.1 แหล่งของหนี้สนิ (n=443) (n=481) (n=486) (n=470) (n=536) (n=576) (n=41) (n=46) (n=47) 
       - ในระบบ 58.5 64.4 64.4 63.1 72.0 77.3 87.2 97.9 100.0 

         - นอกระบบ 2.9 3.1 7.1 1.8 3.2 3.8 0.0 4.3 4.3 
ที่มา:  การส ารวจผู้ประกอบการและแรงงานในสถานประกอบการ SMEs ภาคการท่องเที่ยว โดย สศช. ร่วมกับบริษัท ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ จ ากัด (SAB) 

แผนภาพ 28 การเข้าร่วมโครงการกระตุ้นก าลังซื้อ (ร้อยละ)

ที่มา:  การส ารวจผู้ประกอบการและแรงงานในสถานประกอบการ SMEs 
ภาคการท่องเที่ยว

22.4

35.5

20.2

31.4

ไม่เข้าร่วมโรงการใดเลย

คนละครึ่ง

เที่ยวปันสุข

เราเที่ยวด้วยกัน
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ร้อยละ 52.4 จากร้อยละ 72.3 ในปี 2562 ขณะที่วงเงินออมในปี 2563 ลดลงจากปี 2562 ถึงร้อยละ 32.7  
เช่นเดียวกับปี 2564 ที่พบว่าลดลงร้อยละ 43.8 เมื่อเทียบกับปี 2562  

 

 

 

 

 

 

ด้านหนี้สิน พบว่า ในปี 2562 ตัวอย่างแรงงานร้อยละ 34.2 มีหนี้สิน แบ่งเป็นหนี้ในระบบร้อยละ 32.5 
นอกระบบ 2.3 ขณะที่ปี 2563 สัดส่วนผู้ที่เป็นหนี้เพ่ิมเป็นร้อยละ 44.4 และเพ่ิมขึ้นเป็นร้อยละ 46.3 
ในปี 2564 ซึ่งวงเงินหนี้โดยรวม พบว่า เพ่ิมขึ้นร้อยละ 32.1 ในปี 2563 และร้อยละ 57.3 ในปี 2564 
นอกจากนี้ หากเปรียบเทียบสัดส่วนรายจ่ายหนี้สินต่อรายได้ พบว่า เฉลี่ยสูงถึงร้อยละ 56.1 สูงกว่ามาตรฐาน  
ที่สถาบันการเงินหลายแห่งประเมินว่าเหมาะสม เช่น ธนาคารกสิกรไทย และธนาคารกรุงศรีอยุธยา เสนอว่า  
ที่เหมาะสม คือ ไม่เกินร้อยละ 40 ของรายได้ต่อเดือน ส่งผลกระทบต่อความเครียดของลูกจ้าง โดยพบว่า 
ลกูจา้ง 2 ใน 3 รู้สึกเครียด/วิตกกังวล โดยเฉพาะเรื่องความมั่นคงของงาน กลวัตดิโรค และปญัหาคา่ใชจ้า่ยตา่ง ๆ 
นอกจากนี้ ลูกจ้างกว่าร้อยละ 50 รู้สึกเบื่อหน่ายเนื่องจากไม่สามารถใช้ชีวิตได้ตามปกติ  โดยการปรับตัวของ
แรงงาน/ลูกจ้างเน้นลดรายจ่าย แต่น่าสังเกตว่าการเพ่ิมช่องทางหารายได้ในกลุ่มนี้ยังมีน้อย เนื่องจากส่วนใหญ่
คือร้อยละ 97.5 ประกอบอาชีพเดียวไม่มีอาชีพเสริม ซึ่งอาจเป็นธรรมชาติของงานด้านการบริการ ท าให้มี
โอกาสหรือเวลาในการประกอบอาชีพเสริมน้อยกว่าอาชีพอ่ืนที่มีเวลาการท างานที่ชัดเจน 

 เทคโนโลยี19 มีความจ าเป็นต่อความอยู่รอดในการประกอบธุรกิจ แต่การน ามาปรับใช้กับธุรกิจ 
SMEs ยังเป็นไปในลักษณะค่อยเป็นค่อยไป ผู้ประกอบการส่วนใหญ่มีการน าเทคโนโลยีมาใช้กับธุรกิจ 
ในการขายสินค้า/บริการผ่านช่องทางออนไลน์ การท าการตลาดผ่านช่องทางออนไลน์ และการรับช าระเงิน  
ผ่านระบบดิจิทัล โดยตัวอย่างร้อยละ 84.7 มีการขายสินค้า/บริการผ่านช่องทางออนไลน์ โดยที่พบมากที่สุด 
คือ โซเชียลมีเดียร้อยละ 80.0 รองลงมาร้อยละ 32.2 ขายผ่านแพลตฟอร์มต่าง ๆ อาทิ Grab Lineman  
Shopee Lazada และ Agoda นอกจากนี้ ยังพบว่าร้อยละ 77.5 มีการท าการตลาดผ่านช่องทางออนไลน์ 
เชน่ ลงคอนเทนต์ขายสินค้า/บริการ รีวิวสินค้า/บริการ โปรโมทโพสต์ ฯลฯ และร้อยละ 88.4 มีการรับช าระเงิน
ผ่านระบบดิจิทัล อย่างไรก็ตาม มีเพียงร้อยละ 34.6 ที่มีการน าเทคโนโลยีสมัยใหม่ต่าง ๆ มาช่วยในการท าธุรกิจ 
ซึ่งที่พบมากที่สุดคือ การใช้ซอฟต์แวร์/โปรแกรมช่วยงานบริหารจัดการ เช่น บริหารการเงิน การบัญช ี 

ตาราง 11   การเปลี่ยนแปลงรายไดแ้ละเงินออมของแรงงานหลงั  
               การแพร่ระบาดของ COVID-19 (ร้อยละ) 
 2563 2564 

สัดส่วนแรงงานที่รายได้ลดลงจากปี 2562 35.0 41.7 
ร้อยละของรายได้เฉลี่ยต่อเดือนที่ลดลงจากปกติ 12.3 15.2 
ร้อยละของเงินออมเฉลี่ยต่อเดือนลดลงจากปกติ 32.7 43.8 
ร้อยละของรายจ่ายค่าหนี้เฉลี่ยเพิ่มข้ึนจากปี 2562 32.1 57.2 

หมายเหตุ: ปี 2564 คือช่วงเวลาที่สัมภาษณ์ 

ตาราง 12   รายได้ รายจ่าย เงินออม และหน้ีสินของ  
               แรงงาน (บาท) 

  2562 2563 2564 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน 14,264 12,473 12,049 

รายจ่ายเฉลี่ยต่อเดือน 10,425 10,094 9,977 

เงินออมเฉลี่ยต่อเดือน  
ร้อยละของผู้มีเงินออม 

3,522 
72.3 

2,928 
58.4 

2,729 
52.4 

รายจ่ายค่าหนี้เฉลี่ยต่อเดือน  
(เฉพาะผู้เป็นหนี้) 

6,228 6,336 7,224 

สัดส่วนผู้มีหนี้สิน (ร้อยละ) 
- ในระบบ 
- นอกระบบ 

34.2 
32.5 
2.3 

44.4 
43.0 
2.8 

46.3 
42.8 
6.1 

ที่มา:  การส ารวจผู้ประกอบการและแรงงานในสถานประกอบการ SMEs ภาคการท่องเที่ยว โดย สศช. ร่วมกับบริษัท ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ จ ากัด (SAB) 

19  เทคโนโลยีและนวัตกรรมที่จะส่งเสริมการท่องเที่ยวในอนาคตจะเป็นรูปแบบเทคโนโลยีที่ช่วยอ านวยความสะดวก อาทิ Platform การท่องเที่ยว  

การเชื่อมตอ่อุปกรณ์ IOT เพือ่ค้นหาข้อมูล จอง และจา่ยเงิน การให้บริการทดแทนแรงงาน เช่น หุ่นยนต์ และการวเิคราะห์จดัการข้อมลู BIG DATA 

ดา้นการทอ่งเทีย่ว รวมถงึการใช ้AR และ VR เพือ่น าไปสูก่ารทอ่งเทีย่วเสมอืนจรงิ 
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การจัดการข้อมูลพนักงาน ร้อยละ 31.6 รองลงมาคือวิเคราะห์ข้อมูลการตลาด ข้อมูลผู้บริโภคหรือลูกค้าผ่าน AI 
Big Data  Social listening ร้อยละ 10.2 และการจัดเก็บและแชร์ข้อมูลผ่านออนไลน์  เช่น Dropbox 
Onedrive และ Google drive ร้อยละ 3.8 โดยสาเหตุที่มีการใช้น้อยมาจากความซับซ้อนของเทคโนโลยี และ
ขอ้จ ากดัดา้นเงนิลงทนุ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขณะที่ แรงงานส่วนใหญ่ร้อยละ 83.7 เห็นว่าตนเอง มีความรู้ความเข้าใจในเรื่องการใช้เทคโนโลยีระดับ
ปานกลางถึงมาก โดยเทคโนโลยีส่วนใหญ่ที่ใช้เป็นระบบออนไลน์ และเมื่อถามถึงความกังวลหากธุรกิจจะน า
เทคโนโลยีมาใช้ในการท างานมากขึ้นในอนาคต พบว่า กลุ่มแรงงานส่วนใหญ่ ร้อยละ 97.4 ไม่รู้สึกกังวลใจ  
หากนายจา้งมกีารน าเทคโนโลยตีา่ง ๆ อาท ิหุน่ยนต ์ซอฟตแ์วรใ์หม ่ๆ มาช่วยในการท างานมากขึน้ อยา่งไรกต็าม 
ยังมีแรงงานถึงร้อยละ 38.5 มีความต้องการฝ กทักษะการใช้เทคโนโลยีในการท างานในระดับค่อนข้างมาก 
ถึงมากที่สุด แต่มีเพียงร้อยละ 1.6 ที่มีการเข้าร่วมการฝ กอบรมทักษะการใช้เทคโนโลยีในการท างาน และมี
เพียงร้อยละ 6.8 ที่มีแผนจะเข้ารับการฝ กอบรม ทั้งนี้ ในระยะยาว คาดว่า กลุ่มธุรกิจประเภทที่พักแรมและ
ท่องเที่ยว จะสามารถน าเทคโนโลยีมาใช้ได้เร็วกว่ากลุ่มธุรกิจประเภทอ่ืน ดังนั้น การเตรียมความพร้อม 
ในการพัฒนาทักษะดิจิทัลของแรงงานภาคการท่องเที่ยวจึงเป็นเรื่องส าคัญ  

เสียงสะท้อนต่อมาตรการชว่ยเหลอืและฟืน้ฟเูศรษฐกจิของภาครฐั  

 ผู้ประกอบการสว่นใหญเ่ขา้รว่มโครงการกระตุ้นก าลังซือ้ของรฐับาล แตย่งัมองว่าประโยชน์ทีไ่ดร้ับ
อยูใ่นระดับปานกลาง โดยพบว่า ร้อยละ 77.6 ของผู้ประกอบการและแรงงาน เข้าร่วมโครงการกระตุ้นก าลัง
ซื้อของรัฐบาล ในจ านวนนี้ ร้อยละ 63.1 เห็นว่าเป็นมาตรการที่ตรงกับความต้องการ โดยประโยชน์ที่ได้รับ  
อยู่ในระดับปานกลาง ทั้งนี้ มาตรการช่วยเหลือของภาครัฐยังไม่เพียงพอกับความต้องการเมื่อเปรียบเทียบ 

ตาราง 13   ช่องทางที่ผู้ประกอบการน าเทคโนโลยีมาใช้กับ 
               ธุรกิจในการขายสินค้า/บริการ 
ล าดับ ช่องทาง จ านวน ร้อยละ 

1 โซเซียลมีเดีย 1,226 80.0 
2 แพลตฟอร์มที่ไม่ได้เป็นเจ้าของ (มีค่า

คอมมิชชัน่) เชน่ Grab, Lineman, 
Shopee, Lazada, Agoda 

494 32.2 

3 แพลตฟอร์มที่ไม่ได้เป็นเจ้าของ (ไม่มีค่า
คอมมิชชัน่) เชน่ในเว็บไซต์ ฝากขายผ่าน
เพจ 

390 25.4 

4 ร้านค้าออนไลน์ของตัวเอง เช่น 
เว็บไซต์,Application ของธุรกิจ 

181 11.8 

5 อื่น ๆ อาทิ โทรศัพท ์ 23 1.5 
6 ไม่มี 235 15.3 

ตาราง 14   เทคโนโลยทีีน่ ามาใชใ้นธรุกจิ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

ล าดับ รูปแบบเทคโนโลย ี จ านวน ร้อยละ 

1 ใช้ซอฟต์แวร์/โปรแกรมช่วยงาน
บริหารจัดการ เชน่ บริหารการเงิน 
การบัญช ีจัดการข้อมลูพนกังาน 

485 31.6 

2 วิเคราะห์ข้อมูลการตลาด ข้อมูล
ผู้บริโภคหรอืลูกค้าผ่าน AI, Big 
Data, Social listening 

156 10.2 

3 Cloud Storage จดัเก็บและแชร์
ข้อมูลผ่านออนไลน ์เช่น Dropbox, 
Onedrive, Google drive 

59 3.8 

4 หุ่นยนต์/chatbot 7 0.5 
5 เทคโนโลยีเสมือนจริง เชน่ AR, VR 2 0.1 
6 อื่น ๆ อาทิ GPS ติดตามรถ Line 

Official ในการตอบโต้ลกูค้า 
6 0.4 

7 ไม่มีเลย 1,004 65.4 

ที่มา:  การส ารวจผู้ประกอบการและแรงงานในสถานประกอบการ SMEs ภาคการท่องเที่ยว โดย สศช. ร่วมกับบริษัท ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ จ ากัด (SAB) 
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กับผลกระทบที่ผู้ประกอบการ/แรงงานได้รับ ในขณะที่ความคิดเห็นต่อโครงการ Phuket Sandbox 
จากการส ารวจเฉพาะผู้ประกอบการที่พักแรมในจังหวัดภูเก็ต พบว่า มีผู้ประกอบการร้อยละ 38.1 เข้าร่วม
โครงการ และมองว่าประโยชน์ที่ได้รับอยู่ในระดับน้อย โดยเห็นว่าเป็นโครงการที่มีแนวคิดดี แต่พบว่า
ผลประโยชน์ ส่ วน ใหญ่ตกอยู่ กั บผู้ ประกอบการ 
ขนาดใหญ่มากกว่าผู้ประกอบการ SMEs ด้วยข้อจ ากัด
เรื่องระเบียบกฎเกณฑ์ต่าง ๆ อาทิ การผ่านมาตรฐาน 
SHA+ ที่ ผู้ ประกอบการ SMEs ด า เนินการได้ยาก 
ข้อก าหนดต่าง ๆ ภายใต้พระราชบัญญัติโรงแรม ที่ท าให้
ธุรกิจโรงแรมหลายแห่งในปัจจุบันมีสถานะเป็นโรงแรมที่
เปิดด าเนินการอย่างไม่ถูกต้องตามกฎหมาย ส าหรับ
มาตรการช่วยเหลือที่คิดว่าเป็นผลดีต่อธุรกิจ ได้แก่ 1) การสนับสนุนเงินทุนหมุนเวียน อาทิ ค่าจ้างพนักงาน 
โดยควรสนับสนุนเฉลี่ยร้อยละ 45 ของเงินเดือน  2) การสนับสนุนเงินชดเชยเยียวยา โดยเฉพาะกรณีล็อกดาวน์
จังหวัด หรือเมื่อต้องปิดสถานประกอบการ เ พ่ือท าความสะอาด และ 3) การลดค่าน้ า ค่าไฟฟ้า 
ค่าสาธารณูปโภค โดยควรลดเฉลี่ยร้อยละ 44.5 

 เพียง 1 ใน 3 ผู้ประกอบการมีความเชื่อม่ันว่าจะสามารถอยู่รอดและกลับมาฟื้นฟูธุรกิจได้  
หลังผ่านวิกฤติ COVID-19 จากการส ารวจความเชื่อมั่นต่อการอยู่รอดและกลับมาฟ้ืนตัวหลัง COVID-19 
พบว่า ผู้ประกอบการร้อยละ 36.4 มีความเชื่อมั่นค่อนข้างมากถึงมากที่สุด ขณะที่ร้อยละ 44.8 และ 16.3  
มีความเชื่อมั่นปานกลาง และค่อนข้างน้อยถึงน้อยที่สุด ตามล าดับ นอกจากนี้ ร้อยละ 70 ยังไม่มีแผนฟ้ืนฟู
กิจการหลังการแพร่ระบาดเนื่องจากเห็นว่าสถานการณ์ยังไม่แน่นอน ทั้งนี้  มีข้อเสนอแนะต่อภาครัฐ  
ในการช่วยเหลือฟ้ืนฟูกิจการเมื่อสถานการณ์การแพร่ระบาดดีขึ้น อาทิ การสนับสนุนด้านการเงินให้กับ  
ภาคธุรกิจ เช่น ลดหย่อนภาษี เงินกู้ดอกเบี้ยต่ า หาแหล่งเงินทุน การพักช าระหนี้ เป็นต้น การสนับสนุนเงิน
ช่วยเหลือค่าใช้จ่ายต่าง ๆ /ฟ้ืนฟูเยียวยากิจการ การประชาสัมพันธ์/โฆษณาการท่องเที่ยวให้น่าสนใจขึ้น  
โดยธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก เห็นว่า การสนับสนุนเงินทุนหมุนเวียน อาทิ ค่าจ้างพนักงาน เป็นมาตรการ
ที่ตรงกับความต้องการมากที่สุด ในขณะที่ธุรกิจรายย่อย ต้องการให้มีการให้เงินชดเชยเยียวยา โดยเฉพาะ
กรณีล็อกดาวน์จังหวัดหรือเมื่อต้องปิดท าความสะอาดฆ่าเชื้อ 

 มาตรการประกนัสงัคมและการกระตุน้ก าลงัซือ้ผา่นโครงการคนละครึง่ เปน็มาตรการทีก่ลุม่แรงงงาน 
สว่นใหญเ่ขา้ถงึไดม้ากกว่ามาตรการอ่ืน   การได้รับประโยชน์จากมาตรการช่วยเหลือเยียวยาและกระตุ้นก าลัง
ซื้อของกลุ่มแรงงาน/ลูกจ้าง พบว่า มาตรการประกันสังคม อาทิ ม.33 เรารักกัน ม.33 ประกันสังคม 
เป็นมาตรการเยียวยาที่มีสัดส่วนผู้เข้ารับสิทธิ์มากที่สุด ในขณะที่ โครงการคนละครึ่ง เป็นมาตรการกระตุ้น
ก าลังซื้อที่มีผู้เข้าร่วมโครงการมากที่สุด ทั้งนี้ กลุ่มแรงงานต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐในรูปแบบ 
การแจกเงินชดเชย/เยียวยาให้ประชาชนทุกคนมากที่สุด รองลงมา คือ การสนับสนุน/ช่วยเหลือ/ค่าครองชีพ 

แผนภาพ 28 การเข้าร่วมโครงการกระตุ้นก าลังซือ้  หน่วย : ร้อยละ)

ที่มา:  การส ารวจผู้ประกอบการและแรงงานในสถานประกอบการ SMEs 
ภาคการท่องเที่ยว

22.4

35.5

20.2

31.4

ไม่เข้าร่วมโรงการใดเลย

คนละครึ่ง

เที่ยวปันสุข

เราเที่ยวด้วยกัน



ภาวะสังคมไทยไตรมาสสี่ และภาพรวม ป ี2564 

กองพัฒนาข้อมูลและตัวชี้วัดสังคม  42 

 

 

 

 

 

 

 

 

 มุมมองต่อนโยบายการจัดการปัญหาโควิดเกี่ยวกับการเปิดรับนักท่องเที่ยว ส่วนใหญ่ประเมินว่า 
การจัดการปัญหาของภาครัฐที่ผ่านมายังไม่ดีพอ เนื่องจากภาคการท่องเที่ยวในหลายพ้ืนที่ในช่วงแรกไม่ได้
ถูกให้ความส าคัญ แรงงานในหลายกิจการได้ฉีดวัคซีนพร้อมกับประชาชนทั่วไป ด้านนโยบายการล็อกดาวน์ 
ขาดการวางแผนที่รัดกุม จริงจัง เป็นขั้นเป็นตอน และไม่ครอบคลุมทุกมิติที่เกี่ยวข้อง ท าให้มีประสิทธิผลต่ า 
กินระยะเวลาที่ยาวนาน และผู้ประกอบการเตรียมรับมือไม่ทัน ท าให้ขาดความเชื่อมั่นต่อมาตรการของรัฐ 
โดยประเด็นที่ควรน ามาปรับปรุงคือ หน่วยงานกลางที่ท าหน้าที่ควบคุมต้องก าหนดมาตรการ และมี  
แนวทางการปฏิบัติที่ชัดเจน ให้กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องระดับต่าง ๆ ทั้งส่วนกลางและระดับท้องถิ่นเพ่ือ
ป้องกันความสับสน รวมทั้งการสื่อสารของหน่วยงานภาครัฐต่อนักท่องเที่ยว ควรมีความชัดเจน เรื่องเอกสาร
ขั้นตอน และวิธีการต่าง ๆ เพ่ือให้นักท่องเที่ยวเข้าใจตั้งแต่ต้น โดยเฉพาะในกลุ่มนักท่องเที่ยวหน้าใหม่ที่ไม่
ได้มาประเทศไทยเป็นประจ า 

บทสรปุและขอ้เสนอแนะ 

 SMEs ภาคการท่องเที่ยวได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของ COVID-19 อย่างรุนแรง อย่างไรก็ตาม 
ยงัมธีรุกจิทีม่คีวามเขม้แขง็สามารถรบัมอืกบัสถานการณท์ีส่ะทอ้นจากการยงัด าเนนิกจิการอยา่งตอ่เนือ่ง โดยปจัจยั
ส าคัญคือ รากฐานการเงิน การปรับแผนทางการตลาดให้สอดคล้องกับสถานการณ์ และการไม่พ่ึงพิงกลุ่มลูกค้า 
กลุ่มเดียว รวมทั้งเป็นผู้ประกอบการที่มีประสบการณ์สามารถปรับตัวให้ทันต่อการณ์เปลี่ยนแปลง อย่างไรก็ตาม 
จากปัญหาสภาพคล่องส่งผลให้ความสามารถช าระหนี้ต่ าลงท าให้ธุรกิจเองไม่แน่ใจว่าจะรับมือได้นานเพียงใด  
ขณะที่แรงงานปรับตัวโดยการลดรายจ่าย การหารายได้เพ่ิมหรืออาชีพเสริมยังมีไม่มากนัก ดังนั้น เพ่ือให้ธุรกิจ
สามารถด าเนนิการตอ่ไป เกดิการจา้งงานและขบัเคลือ่นเศรษฐกจิอยา่งตอ่เนือ่ง จงึควรมมีาตรการ ดงันี้ 

 การสนับสนุนด้านการเงิน เพื่อเสริมสภาพคล่องและลดภาระค่าใช้จ่ายให้กับผู้ประกอบการ 
SMEs และแรงงาน โดยเน้นให้ผู้ประกอบการและแรงงานสามารถเข้าถึงมาตรการช่วยเหลือได้ อาทิ สินเชื่อ
ดอกเบี้ยต่ าเพ่ือฟ้ืนฟูกิจการ การลดหรือยกเว้นภาษี รวมถึงการช่วยเหลือเยียวยาเป็นกรณีพิเศษส าหรับแรงงาน
ที่ไม่อยู่ในระบบประกันสังคม 

ตาราง 15   การไดร้บัสทิธแิละเขา้รว่มโครงการตา่ง  ของรฐั  
โครงการ ร้อยละ 

สิทธิเงินเยยีวยา   
ม.33 ประกันสังคม 2,500 บาท (พื้นที่แดงเข้ม) 40.9 
ม.33 เรารักกัน (ปี 64 เยียวยา 4,000 รอบใหม่เพิ่ม 2,000) 48.3 
เราชนะ (ปี 64 เยยีวยา 7,000 รอบใหมเ่พิ่ม 2,000) 32.7 
เราไม่ทิ้งกัน (ปี 63 เยียวยา 5,000 บาท 3 เดือน) 26.8 
ม.39/ม.40 ประกันสังคม 5,000 บาท (พื้นที่แดงเข้ม) 18.2 
บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรคนจน) 2.1 
อื่นๆ อาท ิเยยีวยาเร่ืองการวา่งงาน เบี้ยคนชรา 0.2 

ตาราง 16   การใชส้ทิธโิครงการกระตุน้ก าลงัซือ้ของรฐั 
โครงการกระตุ้นก าลังซื้อ  ร้อยละ 

คนละคร่ึง 99.3 
เราเท่ียวด้วยกัน 12.2 
ยิ่งใช้ยิ่งได้ 8.9 
เท่ียวปันสุข  1.0 
ช้อปดีมีคืน (ปี 63 เพื่อลดหย่อนภาษี) 0.3 

ที่มา:  การส ารวจผู้ประกอบการและแรงงานในสถานประกอบการ SMEs ภาคการท่องเที่ยว โดย สศช. ร่วมกับบริษัท ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ จ ากัด (SAB) 
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 การส่งเสริมการท่องเที่ยว โดยจัดแคมเปญส่งเสริมการท่องเที่ยวตามช่วงฤดูกาล ที่ เน้น 
การท่องเที่ยวในประเทศเป็นหลัก สนับสนุนการท่องเที่ยวเป็นพิเศษให้กับกลุ่มครัวเรือนที่มีรายได้น้อย จัดท า
แพ็กเกจการเดินทาง ที่พัก ร้านอาหาร ที่เน้นส าหรับสถานประกอบการ SMEs   

 การส่งเสริมทักษะและการใช้เทคโนโลยีและนวัตกรรมเพื่อการท่องเที่ยว โดยพัฒนาระบบ
อินเทอร์เน็ตเสรีให้มีความครอบคลุมและทั่วถึง สนับสนุนการฝ กอบรมพัฒนาทักษะด้านดิจิทัลที่สอดคล้องกับ
ลักษณะธุรกิจของผู้ประกอบการและแรงงาน อาทิ การบริหารจัดการต้นทุนธุรกิจ การบริหารความเสี่ยง  
การใช้เทคโนโลยีเพ่ือการจัดการธุรกิจ ตลอดจนทักษะด้านภาษาต่างประเทศ รวมทั้งสนับสนุนและฝ กอบรม
ทักษะแรงงานโดยเฉพาะในกลุ่มอาชีวะศึกษาที่อยู่ให้ SMEs จ านวนมากเพ่ือเตรียมความพร้อมส าหรับเพ่ิม
ทักษะใหม่ ๆ ให้ทันต่อการพัฒนา 


